

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hónapra

Egyes száma ára 4 kr

10 12 — kr.
5 " — "
1 " — "

Felkészítő: BARTHA MÓR.

Főmunkatárs: Dr. KIRÁLY PÉTER.

Kiadók: HOFFMANN és ERONOVITZ.

Hirdetési díj:

Hat hasabos petit sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű hirdetések alk. szerint jutányos arón vetetnek fel. Bélyegdíj nélkül külön beiktatásért 80 kr

T. előfizetőink szíves figyelmébe!

Tisztelettel értesítjük t. előfizetőinket, hogy az »Egyetértés« kiadóhivatalával kötött szerződésünknél fogva abban a kedvező helyzetben vagyunk, hogy lapunkat és az »Egyetértést«, hazánk legnagyobb, legtekintélyesebb napilapját, mely úgy előkelő irányra, mint közleményeinek bősége, változatossága és megbízhatósága által rég kivívta az egész ország közönségének általános tetszését: előfizetőinknek

együttes előfizetésnél

rendkívül mérsékelt kedvezményes áron küldhetjük meg.

A két lap együttes előfizetési ára újévtől kezdve lesz:

egész évre 30 frt « « helyett 22 frt
fél évre 15 frt « « helyett 11 frt
negyed évre 7 frt 50 kr helyett 5 frt 50 kr.
egy hónapra 2 frt 80 kr helyett 1 frt 90 kr.

Helybeli előfizetőinknek az »Egyetértést« épp úgy mint a »Debreczent« a kora esti órákban saját kihordóink fogják pontosan házhoz hordani. Vidéki előfizetőink pedig közvetlenül mindkét kiadóhivataltól kapják meg posta útján a lapokat.

Meg vagyunk róla győződve, hogy t. előfizetőink minél tömegesebben fogják

igénybe venni ezt a rendkívüli kedvezményt, melynél értékesebb karácsonyi ajándékot alig nyújthatunk volna.

Együttes megrendeléseket a két lapra már máától kezdve elfogadjuk s mutatószámokkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Tisztelettel:

a »DEBRECZEN«
szerkesztősége és kiadóhivatala.

A kényszer-szünet.

A közellevő karácsonnyal egy jóteknony kedves szünet érkezett volna el a képviselőház tagjaira, amikor — a parlamenti küzdelmek közt kifáradtak, otthon, családjuk körében, gondoktól szabadulva, szeretteiket szeretettel ölelve töltötték volna a béke ünnepét.

Bizony jól esett volna ez nekik... hiszen ők is emberek... szeretnek és szerettetnek.

A parlamentben beállt váratlanul a szünet, de nem rendes viszonyok — hanem a napolás folytán: kényszer-szünet állt be. És ez nem a karácsonyi vakáció meghosszabbítását, — talán azzal ellenkezőleg azt jelenti, hogy nemis lesz ünnepi nyugalom.

Hogy ez a most beállott hallgatás egy kitörő vihar előpostája azt lehet

gondolni. Mert hiszen oly tömérdek és nagyfontosságú a kérdés, amiknek az év zártára megoldatniok kellett volna és még mindig meg nem oldattak, hogy a Háznak új, ünnepi szünetet jósoljunk — alig lehet.

Bánffy miniszterelnök merev makacsságával késleltette ama kérdések megoldását. Mert az az állítás, hogy az ellenzék obstrukciója akadályozta meg elintézésüket, csak a felelősség alól kibújni akaró kormány és vakon követő pártjának hazug állítása. Méltó a mentesség a pártnak az ország nyugalma veszélyeztető magatartásához; mert beláthatta a vak is, hogy ezen erőszakoló viselkedésnek végtére is, vagy jobbra, vagy balra szakításra kell vezetnie.

A szakítás megtörtént. Amint a dolog most áll, a két alternatívából a kormánynak egyiket választania kell: vagy lemondania, amidőn törvényérzékkel megáldottabb férfiak az év végig megszavaztathatják az indennit s talán nyerhetnek a kiegyezésre nézve provizoriumot; vagy a mereven csökönő kormány marad s csakugyan az ex-lex állapotnak, az alkotmány kijátszásával törvényen kívüli állapotnak kell beállnia. Harmadik lehetőség nem létezik.

Az idő rövid és azért tulsürgetős.
Az országot meg kell nyugtatni;

A nélkülözők.

A »Debreczen« tárczája.

Írta: Kabos Ede.

— Előre bocsátotta a napot, a földet, a csillagokat, növényeket és állatokat s csak mikor teljes bujaságban pompázott a paradicsom — akkor állította bele Ádámot. Mert a felhők fölött való bölcsesség tudta, hogy kedvet kell az embernek csinálni ahhoz a kellemetlen foglalkozáshoz, amelyet életnek nevezünk. És még ezzel sem elégedett meg, hanem minden este sejtelmes sötétségbe takarta az egész paradicsomot, hogy Ádám minden hajnalban ujjak lássa, újból felfedezze s újból kedvet kapjon az élethez. Csak ezzel a szent ravaszsággal vehette rá az embert, hogy egész napig elviselje a világot, a fáradságot, a szunyogot és Évat. Ejszakára feledtető álmot bocsájtott rá, hogy reggelre mindent frissnek, szépnek, buzdítóknak találjon s még ugyis megesezt, hogy Ádám egy álmatlan éjszaka után nem találta olyan szépnek a paradicsomot és kísértelt belőle. Ah, a hajnal, a kezdet, az első benyomás rendkívül fontos és az emberre zohase szálljon annyi csapás, amennyit el tud viselni, ha reggel jól érezte magát. Bánat, éhség, nélkülözés — semmi, ha jó volt a reggeli. És áldott legyen velencei Csók David, az én néhai nevelőm, aki engem megtanított, hogy az ember el lehet ebéd nélkül, vacsora nélkül, csak finom reggeli várja mánapon. Mert a reggeli az, ami erőt ad, ami az élet kellemetlenségeit elfeledtetni s jóvá, türelmessé,

szorgalmassá, reménykedővé teszi az embert. A szegény Csók David elpazarolta az egész vagyonát vacsorákra, míg megtanulta, hogy a vacsora tönkre teszi az embereket, ellenben a reggelitől még egy gentry-család se pusztult el. Sajnos, későn tanulta meg s mikor először kelt fel korábban a reggelihez, már nem telt reggelire. S ezen a rettenetes tapon határozta el magát arra is, hogy nevelő legyen. Neki kevés haszna volt belőle, de én örökké áldani fogom emlékét velencei Csók Davidnak, aki megtanított, hogy legjobb dolog a világon a reggeli.

Joó Jenő, az én mérnökbarátom, akinél már harmadnapja voltam látogatóban, nem fogyott ki a kínalásból s én harmadszor reggeliztem olyan fényesen, hogy fegyvert fogtam volna arra, aki vacsorával mert volna fenyegetni. A vadszólóval befuttatott lugas, amelyben reggeliztünk, minden reggel terített asztallal várt s Joó Jenőnek minden reggel volt egy új meseje is a reggeli isteni voltáról. A velencei Csók David története az első napé volt s ma már csak cselzett reá, de mikor édes anyja — egy fehér haju és fehér lelkű matróna — a konyhába akart sietni, Joó Jenő utána kiáltott:

— Mama, csak néhány perczig meg. Hallgassa meg a Vértes Pal történetét.

— Az öngyilkosét? Hiszen ismerem — felelte a matróna.

— Nem ismeri egészen. Maga csak azt tudja, hogy tönkrement, nem tudott fizetni és megölte magát. De mért ment tönkre?

— Mert sokat aludt.

— De mért aludt sokat?

— Hát bizonyára álmos volt.

— Téved mama. A reggeli volt az oka.

— At akarta aludni a reggeli és mért akarta aludni? Mama lelkem, töredelmes vallomást teszek: a Vértes Pal halálát én okoztam.

— Ugyan — mosolygott a mama.

— Joó Jenő megtörülte a homlokát és nagyon komolyan jegyezte meg:

— Nem tréfálok, mama, — Hallgasson meg.

A matróna visszaült a helyére, a mérnök rágyújtott egy cigarettre és intett nekem hogy figyeljek. — A szeme azt mondta, hogy egy nagyon tanulságos históriát fogok hallani.

— Nyolcz esztendővel ezelőtt történt, a mikor én még a technikán voltam és ne haragudjék édes mama, csak a történet teljes ségért jegyzem meg, hogy nagyon, nagyon szegény voltam. A velencei Csók David esete az én kedves papámnak is későn jött, a tanulságot már nem alkalmazhatta gazdálkodásában.

A rokonság nem igen segített rajtunk és nekem még az is fajt, hogy a mamát Vértes-lakra engedtem a kastélyba. Lelketlen ember az öreg Vértes is, ugy-e mama?

— Miért kérded? Csak nem fogsz valótlant mondani — felelt a matróna.

— Nagyon lelketlen volt. A kemény sziv hagyomány volt az egész családban s Palit, a ki gyöngye is tudott lenni, valóságai

mert e bizonytalan ex-lex állpöct ki-mondhatatlanul veszélyes. Ha még van egy csepp józan ész a kormányhan, beláthatja, hogy a Magyar-Nemzet, amely csak saját életérdekeihez hű s törvényes alkotmányához tántoríthatatlanul ragaszkodó férfiak által akar kormányoztatni: nem áll, nem állhat a mostani kormány háta mögött, amely veszélybe hozta a nemzet érdekeit, felháborította nyugalmát, bizalmatlanná tette jövőjét s a Tisza-féle törvényjavaslatban csak imént is összeesküdt alkotmánya ellen.

Ha a kormány ezt belátva, komolyan és higgadtan átgondolja helyzete veszélyességét e kényszer-szünet alatt még szombatig s lemond; a miniszterelnöknek előre zsebében hordott s mult szombaton iszonyu megveretésből származott kétségbeeséséből kijátszott elnapolást hasznára fordítja: meg lehet a nehéz viszonyokat javítani, habár a tövis, a melyet a Nemzet szívébe szurt — benntörök is és sokáig fog ott sajgó fájdalmat okozni. Eszélyes, hogy a sebre biztoshatasu gyógy-irt keressen és találjon!

De ha a koronát rosszul informálja, miként ez tegnap leadott hihetetlenül hangzó — a király h a r a g j á v a l f e n y e g e t ő táviratból — következtethető: annál gonoszabbul cselekszik, mert a Nemzet alkotmányának biztosítékul szolgáló két faktor közt csinál szakadást, amelyet aztán áthidalni vajmi nehéz leend.

Mi ugyan annak a táviratnak való-ságon alapuló volta felett kételkedünk — akarunk kételkedni s csak egy új megtévesztésre számító kormány — praktikanak vagyunk hajlandónak tulajdonítani. De ha csakugyan való-ságon

alapulna, akkor azt is a kormány lel-ketlenségének teherlapjára irván, azt mondjuk, hogy a királynál tett rossz információjával ügyét még alaposabban önmaga rontja el. Mert ugy ismerjük az ellenzékben saját pártunkat, hogy azt olyan ijjesztgetésekkel elremiteni nem lehet; sőt hajlandók vagyunk a viszonyok forrasztó hatása alatt megkötött »ellenzéki szövetséget« is olyannak tartani, hogy, mint amely tudatában van annak, hogy mögötte a meg nem hamisított, vagy kijózanodott nemzeti közvélemény áll: felveszi a harcot minden ellen, a mi a Magyar politikai Nemzet és Birodalom érdekét veszélyeztetné, törvényes alkotmányát fenyegetné vagy megsemmisítését megkísérlelé.

Jó lesz ez a néhány napi k é n y s z e r s z ü n e t a kormánynak és pártjának arra, hogy kétszer — háromszor is meggondolja: mit cselekszik.

—a—r.

A Nemzethez.

Hazánk alkotmánya veszélyben forog. Nemzetünk e nagy és becses intézményét életgyökereiben támadta meg a szabadelvű párt együtt a kormányval. E merényletszerű támadással szemben el nem hárítható köteleesség nek zedik az országgyűlési ellenzék minden pártjára. Visszautasítani a támadást és föl-világosítani a nemzetet, hogy a merénylet erejét veszítse meg az országgyűlés előtt: ebben áll az ellenzék elsődrendű kötelesége. E köteleességét az ellenzéki pártok külön is teljesíteni fogják, hogy saját elveik világánál mutassák meg a veszélyt nemzetünknek; de teljesítik ezuttal együttve is, mert a megtámadott alkotmány védelme partkoralatok fölött áll. Teljesítik pedig egyelőre ezen tiltakozás útján, mert a képviselőház ellopólása miatt meg vannak egy időre attól az alkalomtól fosztva, hogy a fenyegető veszélyekre a képviselőház tárgyalási rendjén majd mutassanak rá.

dresszurába fogták, hogy a szívet megkeményvitsek. Bizony mama, sokszor fáj a szívemnek, hogy olyan emberek közt vágy.

— Legalább jobban sietél és hamarabb vehetél magadhoz — jegyezte meg csöndesen az anva.

Jó Jenő hálásan csókolta meg ezért a mondasért s aztán folytatta;

— Néha éheztem (nem nagyon, édes mama) de türtem és tanultam. A mama minden hónapban küldött valami csomagot enni-valóval és én a mérnöki tudományomat elő-ször arra használtam fel, hogy ezt az enni-valót matematikai pontossággal osztottam be anyai reggelre, amennyi éppen telt belőle. Nem telt mindig harmincz.

— Honnan tudtam volna, hogy abból kell éleed? suttozta a matróna.

— Oh hiszen el is romlott volna, ha egész hónapra telik, édes mama... csak ugy a történelmi igazság kedvéért jeg eztem meg, hogy nem reggeliztem — mindennap. Egy kicsit lesóványodtam a nélkülözéstől, egy kicsit meggyengültem, de azért nevelősködésre csak akkor szántam el magamat, a mikor a mama csomagja egyszer — eltevedt a pót-tan...

(— Nem küldtem — suttozta Jenőné).

— Az ördögbe — mondtam magamba, nem vagy te király, hogy futárok és különvo-natok hozzák utánad az ételedet! Itt van ez a nagy bolond főváros teli enni-valóval, csak éppen be kell kopogtatnod valamelyik házba, hogy csemetéket akarsz nevelni és aztán jól-lakhasz, ahogy tetszik. Nem is csalódtam. Kap-tam én kondíciót és kaphattam volna többet is, de nem szerettem volna napjában többször

ebédelni, pedig Budapestben ebédekkel fizetik a nevelőket. Ezek az emberek nem ismerik a velencei Csók David esetét, nem szoktak reggelizni, gondoltam magamba, mikor egymás-után kellett sajnálatos el nem fogadnom a kondíciókat, amelyekért ebédekkel fizettek volna.

Egy ebéd — egy kondíció! többet nem bir el a gyomrom, ennyit pedig mindjárt az első napon hódítottam. Éheztem tehát nem kellett többé, de ha azt hiszik, hogy most már boldog voltam? Nagyon csalódnak. Napról-napra éreztem, hogy a legsúlyosabb ebéd sem pótolhatja a reggelit. Minden reggel, ha föl-ébredtem, erősebb hangsúlyozással szavaltam: reggelit kíván, reggeliért ver a szívem. Az az 5—6 óra, amit a tehnikán töltöttem, míg az ebéd ideje megjött, a szenvedés iskolája volt.

Én békés, rendszerető polgár vagyok, de a csemegekereskedők zsványok és meg kellene nekik tiltani, hogy a kirakatuk szebb legyen, mint a boltjuk. Mert kérdem: miért kell az első számózat, az első fűgét, dinnyét éppen nekem meglatnom, aki szeretnék regge-lizni, holott az egész Budapest nem tud élni és a reggeli bünös mellőzésével az ebédre fekteti a fösulyt? Néha arra gondoltam, hogy az ember maga formálhatja a napját és nekem senki sem tilthatja meg, hogy a tisztelt papirkereskedő ur ebédjét, amelylyel engem honorált, reggeliként egyem. Ha én tizenegyig aludnám, aztán a lovaglók útján uriasan kísétnék a Városligetbe s onnan ugyancsak gyalog elmennék a papirkereskedő ur otthonába: a szegény embernek sejtelve sem volna róla, hogy megcsalom és nagyobb

Az ellenzéki pártok tagjai közelebről egy felirati javaslatot nyújtottak be a képviselőházhoz, melyben kifejtették, hogy a kormány támogatására kész többség nem szabad és tiszta választás után jött létre. Ezt a tényt nemcsak hogy nem csáfolták meg, nemcsak hogy megis erősítették, de a választási vissza-élést azon vallomással, hogy a választásokat a kormányelnök vezette, hogy a kerületekben hivatalos jelöltek voltak, és hogy a választási pénztárt is a kormányelnök kezelte: nem atallották ugyanezek helyeselni s ezzel az erőszakot es a vesztegetést kormányzasi elvve emelni.

Ezen tény és a rákövetkező vallomás már magában meghamisította az alkotmányos életnek, mert a képviselő függetlenségét alá-ássa s ezzel a k o r m a n y felelősségét a valóságban hatályon kívül helyezi.

A látszólag zsugorított felelősségi elv nem is óvhatta meg a képviselőházat azon megaláztatástól, hogy a kormány tudatában annak, hogy valódi és komoly felelőssége nincs hazánkban életbevágó kérdéseiben, — ismételt felhívások dacára, megtagadott minden felvilágosítást tervei és szándékai felől. Ezen inparlamentáris eljárásnak nyugtalanító hatását súlyosan fokozták a kormány hívei reszeről olyan nyilatkozatok, melyekből minden félreértés kizárásával azon alapos aggodalom nyert tápot, hogy a kormány, kész hazánk életérdekeit feláldozni s e végből nem irtózik visszariadni sem a törvényszegéstől, sem az alkotmányosság alapjainak a megrendi-tésétől.

Ezen súlyos aggodalmaknak a lefolyt vitákban sűrűn adott kifejezést az ellenzék-nek minden partja. A parlamenti küzdelmek epen ezen hazafias aggodalmak képeztek okát, tartalmát, velejét. De a kormány meg-sem nyilatkozott, a felmerült agyalókat el nem oszlatta, párhiveinek aggodalomkeltő nyilatkozatait meg nem gyengítette s ezzel megerősítette a feltevések alapos voltát és az alkotmányos veszélyek lehetőségét.

Ily helyzetben kért a kormány a képviselőháztól felhatalmazást arra, hogy a jövő év első 4 hónapjában a közadók beszedését eszközölhesse és az ország szükségseinek fedezését teljesíthesse, a j-len évi költségvetési törvény korlátai között. Tehát eszközt kért arra, hogy tovább kormányozhas-on es kerte

ur vagyok nála, mert én nem reggelinek is kevés az, amit ő ebédnek fogyaszt el. Mondom, gondoltam ilyen ravaszra. De aztán eszembe jutott, hogy 11-ig éppen 3 órá mul-lasztok a tehnikán és sohse leszek mérnök, ha ravaszodom. A papirkereskedő ebédje tehát ebéd maradt s én tovább epedtem az elérhellen reggeliért. Egy pohárka madeirát, mama, mert a torkom száraz a visszaem-lékezéstől!

Édes anyja mosolyogva szolgált neki. Ez jól esett. Mondom, nagyon kellemet-len napok voltak s ha mindegyiket megfésle-nem, sohse jutnék el Vértes Pálig, pedig hát órára akartam mesélni. Mikor az öreg átadta neki a gépgyárat és Pál felköltözött a fővárosba, elszántam magam, hogy fölkeresem. Nem fogok koldulni, de végre egy kevésse elmés ember gyönyörűen tud koldulni, hogy észre ne vegyek. Reggel állítok be hozzá, amikor reggelizik — s tudtam, hogy Vértes Pál is a velencei Csók David nevelése — megölelem a kedves rokont (amikor reggeli-zik), megdicsérem a csirkeczombot, hogy milyen fenomenális a pirossága és jól nevelt ember, aki nem indians, tudja ilyenkor a köteleességét. Azt a csirkeczombot én fogom elfogyasztani és nem fogom visszautasítani azt a pohár bor: sem, a mely nélküli az el-fogyasztott csirkeczombok Patagóniában sem tudnak ellenni. Ha pedig egyszer reggeliz-tem, könnyebben fogok túrni és nélkülözni megint egy hónapig, amikor látogatásomat megismételhetem. Végre is jobb rokont nem ts kívánhat, mint aki h a v o n k i n t csak egyszer látogat ja meg. Én különben is meglepően pontos jós vagyok s most meg

ezt akkor, midőn nyilvánvaló lett, hogy sem az ország vagyoni életérdekeit megóvni nem képes, sem hazánk alkotmányának épségét fentartani nem akarja.

Az ellenzéki pártok kitaró és erélyes parlamenti küzdelmének köszönhető, hogy ezt az eszközt a kormányzás folytatására a képviselőház ennek a kormánynak nem adta meg.

Szerintük tehát az ellenzéki pártokra hárul a miatt a felelősség, hogy sarkalták a parlament méltósága és az ország érdekében a kormányt rejtett, tehát bizonyára csak kárhuzatos céljainak bevallására.

Az ellenzéki pártokra hárulna a felelősség azért is, hogy idáig sikerült a kormányt törvény és alkotmányellenes czélzatainak elkövetésében megakadályozni.

Ez a felelősség könnyen viselhető s az ellenzéki pártok nyíltan és emelt fővel vállalják azt.

Ami kijé a felelősség az alkotmány ellen tervezett vakmerő merényletét? A nemzet már tudja, hogy mi történt a szabadelvű pártban és az ország megdöbbenve áll meg a pártülésnek elijesztő mértéke előtt.

Kárhuzatos eljárásukhoz ürügyet kerestek az ellenzéki alkotmányvédők küzdelmében és a kormányzati gepezet működésének lehetőségében.

Ezt az ürügyet vallja az a kormány is, mely éppen azzal idézte elő a helyzetet, hogy hatalma föntartása érdekében kész az ország legelőbözőbb érdekeit kockáztatni és minden kötelességességét elkövetni.

A merényletet Tisza Kálmán nyújtotta be a szabadelvű pártnak egy javaslat alakjában.

Tehát ugyanazon férfi, ki már egyszer vállalkozott a véderőtörvényről közjogyan egy sarkalatos biztosítékát lerontani. E javaslat czélja az, hogy a kormány fölhatalmazást nyerjen törvény nélkül és alkotmányon kívül kormányozni. Szüksége mondanunk, hogy ilyen tartalmú törvénynek nem lehet, mert törvénytelen törvényt a jogeszmé nem ismer.

Szemfényvesztésül kimondja a javaslat indokolása, hogy ez a törvénytelen törvény nem fog precedenst alkotni. Nem! mert a mi a jogszerűségnek még a formáját sőt még

a látszatát is nélkülözi, az sohasem válhatik precedenssé.

Hanem hát a látszólagos súly kedvéért szükséges volt, hogy a szabadelvűpártnak minél több tagja aláírja a javaslatot s a a logikának egyéddig nem ismert törvénye szerint ezen aláírások szükséges voltát azzal az ürüggyel indokolták meg, hogy a képviselők általános többségének aláírása által el lesz hártva a precedens-alkotás minden veszélye.

Feledték, vagy inkább feledni akarták, hogy képviselőház többség a képviselőházon kívül nem létezik: hogy az aláírások csak magán-teremzetűek bírnak s hogy a többség nem alkotmányjogi intézmény, hanem egyszerű eredménye a képviselőházban lefolyt vitának és szavazásnak. Az aláírás sikerének bizosítására kimondták a pártkényszert, mi által könnyen megszerezhették az aláírók sokaságát olyan gyülekezetben, a melynek többsége uszáltalan választások útján jött létre.

Az indítvány elfogadtatott, az aláírások megtörténtek s ezzel oly vakmerő merénylet kísértetelt meg, a mely, ha sikerül, alkotmányosságunkat alapelveiben támadja meg s az a kormányos lét teljes felforgatására vezet.

Vészhozó s az alkotmányosság minden igaz híve előtt kárhuzatos már maga a kísérlet, mert a hatalom megtartása és törvényes jogellenesen is gyakorolhatása érdekében, minden jog s az alkotmány minden elvenek és bizosításának megsértésére való készségről tesz tanuságot, mert az alkotmányos érzékből való teljes kivetkőzésnek s ezen érzéknek a nemzetben való elfojtására irányzott főrekrvésnek szomorú bizonyosága és mert egyszersmind rosszhiszemű fogás az alkotmányellenes kormányzatra való azon alkalomnak megragadása, amélyet maga a kormány és támogatói idéztek elő, hogy törvény és alkotmánytörvényt a végzettségnek alürüggyére hivatkozhassanak s ezzel is félrevezethessék az országot.

Vészhozó azért is, mert az alkotmányos lét megtámadását, adóknak s újonczoknak törvényhozási megszavazás nélkül tiltott szedését s a törvénytelen kormányzásnak minden elkövetendő bűnét a törvényesség látszatába akarja burkolni s ezzel precedenst akar al-

kotni, utmutatást adni minden jövődő időkre, azoknak, kik készek hazánk alkotmányos életét megsemmisíteni, de egyuttal ürüggyet keresnek arra, hogy a jogszerűség látszatával takaródzhasanak. Mindez annál kárhuzatosabb mert ezuttal a kormány és a képviselőház tagjainak többsége nyilvánítja készségét oly lépésre, minőkre eddig csak a legsötétebb idők idegen vezetőferfiak vállalkoztak, de masok soha.

Ha ez sikerül, akkor alkotmányosságunk helyébe az az elv vezetnék be hazánkban, hogy a parlament helyébe egy párt-klubban összeverődött képviselői csoport lép és irányozza és vezeti törvények nélkül, sőt azok ellenére az ország kormányzatát, mellőzésével a koronának és a főrendiháznak s a képviselőházi többségnek szabályszerű szavazás útján való nyilvánulásának, mert hiszen mindezt az aláírások és az aláíróknak szama helyettesítene.

Megszűnnék a kormány felelőssége még formailag is, mert ekképp előre — aláírások és lekötés útján fölmentethetnek minden általa jövőben tetszés szerint elkövetendő törvénytelenesség és jogtörés következménye alól.

A képviselőház jogait, még pedig a Házon kívül, azoknak egy és pedig a felelőtlen kormánytól függő csoportja bitorolná azon a czímen, hogy ők képezik a képviselőház tagjainak többségét. Értelmetlenné és paródiává válnék a képviselőházban minden vitakozás és ki volna zárva az aláírással is lekötött részéről minden szabad elhatározás.

Ennek a vakmerő kísérletnek, ennek az alkotmányosság gyökerehez irányzott forradalmi kísérletnek sikerülni nem szabad, nem lehet.

A legszentebb javakat, amiért e nemzet annyit küzdött, szenvedett, így a legdurvabb önkény és erőszak prédájává tenni nem engedheti, a kormányos létet semmi ok miatt semmi ürüggy alatt fel nem aldozhatja.

Kötelességünk képviselői állásunk tudatában hazánk megtámadott alkotmányos léte és nemzetünk jövője érdekében tiltakozunk tehát ezen merénylet, ezen párttörő kormány ellen s midőn ezt tesszük s a veszélyekre hazánk fiait figyelmeztetjük, tesszük azt egyszersmind azzal a meggyőződéssel, hogy a nemzet igaz őrzelmét tolmácsoljuk.

egyenesen mesés sikerrel jósoltam. Vértess Pál csakugyan reggelizett, a csirkecsomb csakugyan fenomenálisan piros volt s a bor sem hiányzott. Ömögtem. Megdicsértem a kedves rokont, hogy milyen piros és elmésen áttértem a csirkére, akinek szintén nincsen oka szegyenkeznie. Itt megakadt a próféziám. Vértess Pál rettentő szárazsággal jegyezte meg, hogy a budapesti csirkek nyilván Marienbadba szoktak jární, mert botrányosan sikerül lesoványodniok. De a kínálásról megfeledkeztem. Remegni kezdtem. Nyugodtan evett és ivott s mentül közelebb jutott az utolsó falathoz, annál jobban éreztem a nagy sváb költő szavainak bűvös erejét; Udnkommst du nízht willig, so brauchst ich Gewalt!

— Pál! — szóltam zaráz torokkal.
— Nos? — kérdezte anélkül, hogy föltekintett volna.

— Voltaképpen, ha egy kicsit megerőltetnéd magad meg is kínálhatnád.

— Nincsen saját konyhám én is a vendéglőből hozatom.

— S nem gondolod, hogy vannak olyan emberek, kik a vendéglőből bizonyos okokból — nem hozhatnak?

— Igazán?

— Nezz reám.

— Nem reggeliztél?

— Már egy hónap óta.

— S milyen jó színben vagy.

És Vértess Pál mérgesen vágta a földhöz a csontot, amelyről az utolsó falatot is leráotta.

— Mindig mondtam, hogy a reggeli a legfőbblegesebb kiadás.

— Korán reggel, amikor az ember még egy gombostűre valót se keresett — dühöngött tovább Aertes — egy vagyont költeni a leghaszontalanabb dlogra. Mit dolgoztam én már, hogy eszem? Mit kerestem én már, hogy költök? Nem. Ennek a prédaságnak vége legyen! Holnap lesz a napja amikor új életet kezdek. És te Jenő, gyere el hozzam korán reggel és megmutatjuk a világnak, hogy a reggeli főlőleges, gyalázatos.

— De! — próbáltam valamit közbevetni.

— Nem tagadhatod meg tőlem ezt a kíváncságot. Meglátod, hogy milyen könnyen fog meenni. Az ember nem terhéli meg már korán reggel a gyomrát és százszor könnyebben dolgozhatik. Hát elvárlak okvetlenül holnap reggel.

Joó Jenő megint ivott a madeirából.

— Mit mondjak, mama? Az a gonosztevő nem tréfált, megkezdte velem együtt a nélkülözést. Eleinte fölkerestem, hogy kivárjam a pillanatot, amikor megújja a koplalást és akkor végre reggelizem én is vele. Később már csak kíváncsiságból mentem hozzá, hogy gyönyörködjem a kínlásában. Mert kínlódott a szerencsétlen és epen annyit szenvedett mint én. Nem volt kedve a munkához, haragudott az egész világra, terhére voltam én is, aki tudtam rossz kedvének okát, de most már daczból sem akart reggelizni. Nem. Megmutatja annak a falánk állatnak, amely henne lakik, hogy nem tudja legyőzni és nem fog fölőtte zsarnokoskodni. És ebben a harcban egyre fogyott soványodott. Hiába akarta nevetéssel, gorbombasággal, tréfával leplezni; minden reggel nagyobb dühvel kívánta a regge-

lit. A velencei Csók David nevelése kergette és nem akart engedni.

— Pál — iparkodtam megtáriteni.

— Nem, soha. Ha belehalok sem reggelizek. Majd meglátom, hogy ezt a főlőleges valamit, ami egyenesen természetellenes — mert természetellenes az, hogy valaki evőssel kezdje a napot — nem tudom-e leszokni.

— Pál, meg fogod banni.

— Én! No hát esküszöm; hogy soha sem reggelizem többé.

— Lássá, mama, így kezdődött nála a mánia. Hogy engem meg ne kelljen kínálnia, ő is leszokott a reggeliről, pedig a velencei Csók David nevelése volt és inkább el tudott volna lenni ebéd és vacsora nélkül. Elvesztette az etvágyát, a kedvét, a nyugalmit s utóljára már egész nap és egész éjszaka csak azt a pillanatot leste, mikor őszlőne a reggelit fogja követelni.

Mint Bende vitéz leste az éjjelt, hogy láthatatlan ellenfelel megvívjon, ugy várta Vértess Pál is a hajnalt, hogy az ő ellenséges kísértetével viaskodjak, míg legyőzi. A mánia erősödött, nőtt fokozódott: dolgozni már nem tudott, emberek közé nem merészkedett az éjszakát csak a hajnallal való várakozással töltötte s egy reggel — nos, hiszen tudja, éppen a reggelizés idejében — megölte magát.

Joó Jenő újabb cigarettre gyújtott:

— Ő volt az egyetlen, a kinek a velencei Csók David nevelése nem használt és ő volt az egyetlen, a kit ezen a világon nem a vacsora, hanem a reggeli ölt meg.

Az országgyűlés ellenzéki pártjainak Budapesten 1898 decz. 11-én tartott közös értekezletéből

Györy Elek, Szentiványi Arpád
elnökök.

Buzáth Ferencz, Hock János,
Rátkay László
jegyzők.

BELFÖLD.

Az ellenzéki pártokhoz tartozó képviselők legnagyobb része a vidéki kerületekbe utazott, ahonnan azonban szombatra valamennyien Budapestre térnek vissza, hogy a képviselőház újból megnyíló ülésén résztvegyenek. A vezérferfiak azonban Budapesten vannak. Horánszky Nándor, a nemzeti párt elnöke felkereste a függetlenségi pártkört, a hoi Kos uth Ferenczcel értekezett. — Általában remélik, hogy a helyzet szombatig tisztázódni fog és hogy különösen az elnökkérdés sima elintezést fog nyerni. miután Tisza István gróf jelöltségét elejtettek tekintik. Hir szerint Lukacs Béla volt kereskedelmi minisztert szemelték ki az elnöki méltóságra. Az elnök-választás a jövő keddi ülés napirendjére fog kitűzteni.

A kassai nemzeti szövetség folyó évi december 11-én tartotta ünnepélyes alakuló közgyűlését.

Az ünnepélynek kiváló fényt kölcsönzött az, hogy Bubits Zsigmond kassai püspök vállalta el a szövetség diszelnökségét, belépve a szövetségbe 1000 koronával alapító tagul s hogy az alakuló közgyűlésen nagyszabású beszédet mondott a nemzeti szövetség céljairól.

A központ képviselőjében dr. Herczegh Mihály elnök vezetése alatt megérkezett vendégeket kassa város egész intelligenciája várta a pályaudvaron.

A közgyűlés a vármegyeház dísztermében volt, amely egész-n megtelt Abauj Torna megye és Kassa város előkelőségeivel, élén Pechy Zsigmond főispánnal. A közgyűlést dr. Grevics Emil nyitotta meg; mire Bubits Zsigmond püspök székfoglaló beszede következett. Ezután a vármegye, a város és több testület üdvözölte a szövetséget, mire dr. Herczegh Mihály változó a szövetség céljait. A közgyűlés hódoló táviratot küldött a királynak, mint a szövetség első alapítójának.

A közgyűlés után díszbeled volt, melyen az első felköszöntőt Pechy főispán mondta a királynak. E-te Bubits püspök thea-estélyt adott a vendégek tiszteletére, mire hangverseny és bál következett.

Táviratok.

A «Massachusetts» balesete.

New-York, decz. 12. A «Massachusetts» balesete sokkal komolyabb, mint eleinte hittek. Azt jelentik, hogy a hajó baloldalának lemezei 30 lábnyira belapultak és a sérülés a hajó belsejéig terjed. A javítás három hónapot fog igénybe venni.

A franciaországi események.

Páris, decz. 12. A haditörvényszék, mint már jelentették, ma nem ült össze. Labori ügyved délelőtti huzamosabb ideig értekezett Picquart ezredessel.

Az algiri polgármester.

Páris, decz. 12. A Havas-ügynökség jelenti Algirből: Max Regis antisemita polgármestert e hó 9-én tartott beszéde miatt, — a melyben megtagadta az algiri főkormányzót — a prefektus elmozdította állásától.

Vilmos császár és a birodalmi gyűlés.

Berlin, december 12. Vilmos császár ma fogadta a birodalmi gyűlés elnökségét: gróf Bellestom elnököt és dr. Frege és Schmidt alelnököket. A császár a nemzetközi helyzetről beszélt s azt mondta, hogy a helyzetet, jollehet Németország valamennyi szambajövő hatalommal békés sőt barátságos viszonyban van, nagy figyelemmel kell kísérni

s hogy ez okból a hadsereg javaslatba hozott tökéletesítését és kiegészítését keresztül kell vinni,

Földrengés.

Zára, decz. 12. Tegnap éjjel 2 óra 30 perczkor az egész földrengési területen előbb egy erős, azután több gyöngébb lökést éreztek. — Eddigelé károkról nem érkezett jelentés.

Uj hármasszövetség.

Róma, decz. 12. Nagy feltűnést kelt itten egy volt straszburgi képviselőnek egy párisi lapban megjelent cikke, a melyben a volt német képviselő egy új hármasszövetségről beszél. Allana pedig e szövetség Németország, Franciaország és Oroszországból. Németország atadná Franciaországnak Elzász-Lotharingiát, Németországot pedig Franciaország nagyobb gyarmat birtokokkal kárpótolná.

A római lapok nagy érdeklődéssel és feltűnő helyen tárgyalják ez indítványt és Olaszország álláspontját fejtetik e tervezettel szemben és azt a propositziót terjesztik elő, hogy ez esetben Anglia, Olaszország és Ausztria-Magyarország képezzenek egy új hármasszövetséget.

H I R E K.

Olvasó közönségünkhöz!

Lapunk mindazon pártolót — olvasót — barátait a kik a jövő 1899 évre lapunkra előfizetni kívánnak, — felkérjük, hogy ez iránti szándékukat egy levelezőlap utján, vagy szóval a kiadó hivatal tudomására juttatni sziveskedjenek, — amennyiben ahhoz igényt akarnak formálni, hogy részökre a »Debreczen«-t ebben az egész hónapban tiszteletből ingyen megküldjük. A »Debreczen« szerkesztősége.

* A debreczeni szabadelvű-párt bizalmatlansági szavazata.

A debreczeni szabadelvű-párt, annak a határozatnak alapján, melylyel az Ujvidékiek Rohonyi Gyula kormány-párti képviselőnek bizalmatlanságot szavaztak, szintén mozgalmat indított a maga körében. A mozgalom odairányul, hogy Debreczen város két kormány-párti képviselőjének dr. Kola Jánosnak és dr. Király Ferencznek szavazzon választókerülete bizalmatlanságot, a miért az ismeretes, az alkotmányt leggaládabbul megsértő Tisza-féle törvényjavaslatot aláírták.

A város független polgárságának körében a mozgalom élénk visszhangra talált s a II-ik és III-ik kerület választó polgárai pár nap múlva értekezletet fognak tartani, amelyen előreláthatólag egyhangulag fogják elítélni a két megtevelyedett »mungót.«

Ugy látszik, hogy a debreczeni szabadelvűek is belátják, hogy nagy bűn a hazaárulás.

* **A »Függetlenségi kör«** bálja. Rohan az idő, gyors kerekét nem lehet megkötni. Ez év is siet a sir felé. Egy-keket het s oda ter, honnan kezdetét vette — az örökkevalóságba. Szomorodott szívvel lessük minden perczet, mely eleiről itünik, majd gyászba öltözve álljunk körül ravatalát, sőt meg is könnyezzük, van okunk rá elég. De nem so kaig tart a gyász, az ujév reggelet örömtől piruiva, mosolygó arczczal üdvözöljük, hiszen

nem tudjuk még, mit hoz reánk. Még is tudunk egyet, elhozza a »Farsang«-ot, az ifju sziveknek boldogító esteit, örökre felejthetetlen emlékeivel. S hogy az idej Farsang se maradjon hátra az elmúltaktól sőt azokat felülmulja, már most, jó előre gondoskodnak egyesek, testületek a teendők felől. Így a »Függetlenségi kör« is legutóbb tartott választmányi gyűlésén elhatározta, hogy szokásos bálját 1899 jan. 21-én fogja megtartani az Arany Bika dísztermében. A tavalyi siker elég biztosítékot nyújt a faradhatlan rendezőségnek arra, hogy időt, fáradságot és pénzt ne kíméljen, csak hogy ezt az egyedüli polgári mulatságot kedélyessé s vonzóvá tegye. Hisszük is, hogy polgárságunk, mint a multban, úgy a jelenben sem vonja meg pártfogását, sőt hatványozott mértékben fogja azt éreztetni s egyesült erővel a »Függetlenségi kör« bálját az ideán is a »Farsang« legsikerteltebb mulatságává teendi. Szinte látom, hogy emelkedik kebletek selyem hajja, hamvas arczu lányok, hogy ég szemetek deli, sugar ifjak, midőn e sorokat olvassátok! Visszavarászoljátok lelki szemeitek elé a multat felejthetetlen emlékeivel, vidám esteivel! S ti éltek ny. rán levő tisztas asszonyok s férfiak s ti ezüst hajú vénék, ugy-e ti is álmodoztok most olvasás közben, álmodoztok arról az estéről, midőn ifja n, lázasan simultatok választott ifjakhoz, — de annál tüzeesebben annál jobb kedvvel jártatok a csárdást, Hiszem, hogy e szelid emlékezet hatása miatt foglást tesztek, hogy a jan 21-iki mulatságon megjelentek! Jöjjetek is a szép mult emlékeivel a romlatlan lelekkel a jelenben Ti pedig ifjak boldogító remenységgel a jövő iránt s azzal a nemes elhatározással, hogy egy má s i r á n t i szerelmestököröl, s hazátok szent szerelmestök s o h a el nem választ, bar jöjjön legio számra a hitszegő armány mindenek csak világi éveitek örökre leáldozásával lehet vége.

* **Rendkívüli tanácsülés.** Tegnap délután Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklété alatt rendkívüli tanácsülés volt a városházán, melyen sürgősebb természetű városi ügyeket intéztek el.

* **Pénztárvizsgálat a városházán.** Tegnap d. u. váratlan pénztárvizsgálat volt a városházán, amelyet Komlós Arthur, Dr. Magoss György, Bészler Károly és Kovacs J. a gyámpénztárban teljesítettek. Mindent rendben találtak.

* **Választás az ipartestületben.** Az ipartestület előjárósága csütörtökön a városházán gyakorolja először alkotmányos jogait, ugyanis akkor választ az ipartestület iroda részere irodatisztet. A sok pályázó közül kétségtelül kiváló figyelmet érdemel a mi kollegánk Szini Péter, aki mint tanügyi és mint hírtápiro tudasanal és komolyságánál fogva igen alkalmasnak látszik arra, hogy a debreczeni ipartestület megszilárdításának munkájában tevékenyen részt vegyen. Az iparügyekkel régtől foglalkozott, a ketős könyvvitelt a aposan éri, e kívül ritka ügybuzgósága s ügyszeretete mind oly tulajdon, melylyel Szini Péter feltétlenül nagy hasznára válik az ipar estületnek, melynek felajánlotta munkásságát.

* **Csokonai emlékünnepepy a főiskolában.** A Magyar Irodalmi Önképző Társulat f. ho 14-én d. u. 4 órakor a fő-koia dísztermében Csokonai emlékének ünnepepyt fog rendezni s mint minden évben most is ez ünnepepy lesz koronája a Társulat szép irodalmi működésének, melyen a Főiskolai énekkar is közre fog működni Csokonai-dalokkal. Ez ünnepepy még arról is régen nevezetes, hogy ezen hirdetik ki a Szikszay féle pályázat eredményét, melyre ez évben költői elbeszélésekre volt kitűzve az 50 frtos pályadíj, melyre egyetlen mű érkezett be, továbbá a nemes küzdelemben a humoreszk, és ódapályázaton

győztesek itt szokták bemutatni nyertes műveiket.

Az érdekes ünnepély mű-ora a következő: 1. Tihanyi echó. Előadja a főisk. énekkar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja mt. Ferenczi Gyula, felügyelő tanár ur, 3. Csokonai emlékének. Irta és szavalja: Kovácsi Kálmán th. 4. Vig szavalat. Előadja: Makiári Papp Ernő th. II. I. »A csikóbőrös kulacshoz«. Előadja a Főisk. Énekkar. 5. Humoros elbeszélés. Irta és felolvassa: Ady Endre jh. 6. Komoly szavalat. Előadja: Ácsay Lajos th. 7. »A Reményhez«. Előadja a Főisk. Énekkar.

*** A Petőfi dalkör választmány ülése.** A debreczeni Petőfi-dalkör választmánya ma este 7 órakor ülést tart a csapó u. 50. sz. házban Komlóssy Arthur elnök vezetése mellett. A választmányi ülés tárgyai a következők: 1. Első közgyűlés kitűzése az alapszabályok módosításá czéljából, 2. Egy dalestely megtartási napjának meghatározása. 3. tagsági és folyó ügyek.

*** Eljegyzés.** Besenczky Kálmán előnyösen ismert helybeli kereskedő a napokban tartotta eljegyzését Jancsó Lajos helybeli tekintélyes iparos szeretetreméltó, művelt leányával Mariskával. A tiszta szerelemből kötött frigyhez számos jóbarát csatolja szerencsekívánatait.

*** Utazás egy bugyelláris körül.** Ogyupán Péter fanesikái olah gazdat agyafurt módon szedte rá tegnap két körmönfont subancz A beesületes olah itt járt Debreczenben s 190 forintért süldőket adott el. — A jó vásár után áldomásra tért egy pálinkás boltba, hol két uriasan öltözött csavargó is idogált. Ogyupán P. szazas bankóval fizette az italt s a jómadarak nyomban verszemet kaptak.

Egyikük utána ballagott és a mint a gazda a csapó-utczába ért, hozza csatlakozott Céündes beszélgetésbe eredtek kettesként s amint így haladnak, elurran mellettük a pálinkásboltbeli gentleman s egy tarczát ejt, véletlenül. Ogyupán kiserőjével egyszerre kapott a szakmány után. 10 frt volt a tarczában s éppen az osztozkodáson tanakodik, a mint nagy sebbel-lobbal vágat vissza a derek férfiu:

— Hol a tarczám? rivalt rá a gazdára.

Az öreg himezett-hámozott, de látva, hogy a kiserője melegen pártul fogja — tagadott körömszakadtig.

— Akkor nálad van kutya! — förmedt a kiserőre az idegen.

— Motoz meg! — fakadt ki a gyanusított.

— Előbb ezt a parasztot kutatom ki! — volt a haragos válasz.

És Ogyupán Péternek kikellett bujni a gabályából fölkellett tánni a szeredását majd meg a bugyellárisra került a sor;

Aha, — szólt kárörömmel az idegen itt az én pénzem s még Ogyupán Péter föl sem ocsudhatott álmélkodásából, már futásnak eredt az urforma csavargó a bugyellárisal. A kiserő, hajrá utána. El is érte, s Ogyupán Péter a rendőrségen már ugy panasolta, hogy saját szemével látta, mikor együtt tértek e egy sikatoron. A rendőrség most nagy igyekezettel nyomozza a raffinált tolvajokat.

*** Templomszentelés Hatvanban.** Csak néhány év előtt alakítottak a hatvan i protestánsok egy kis filiát, amely Aszódhöz tartozott. Most már derék, fiatal lelkesűknek Tokay Istvánnak buzgó tevékenysége folytán az alig 4—500 lélekből álló protestánság saját egyházat állíthatott fel, melyet e hó 4-én szentelt föl Szanthó János pestmegyei esperes a környék ev. ref. lelkeszeinek jelenlétében. Mindenesetre örvendetes jelenség az, hogy azon csekély számú és többnyire egyszerű

munkásokból álló lelkes társaság nem kíméli az áldozatot, hogy az evangéliumi mustármag terebélyes fává fejlődjék.

*** Hajdúvármegye állategészségügye.** Hajdúvármegyében a múlt heten a következő állategészségügyek fordultak elő:

Lépfene: Balmazújvároson 2 udvaron, Dinyésbáton 1 udvaron, Mikepércsen 4 udvaron összesen 3 községben 7 udvaron.

Veszétség: H-Szoboszlón 1 udvaron. Takonyör: H-Szoboszlón 1 udvaron.

Sertésvész: B-Ujvároszn 4 udvaron, Csegén 3 udvaron, Egyek 1 udvaron, Hajdu-Böszörményen 1 udvaron, Hajdu-Hadhazon 1 udvaron, Hajdu-Nánáson 1 udvaron, H-Szoboszlón, Nadudvaron, 5 pusztán, Tetétlenen 2 udvaron, összesen 9 községben.

*** Agyonlőtt Mikulás.** Sok vidéken még ma is szokásban van a Mikulás-járas. Egy-egy legény Mikulásnak öltözik és bejárja a lányos hazákat, hogy rájesszen a galambszivű fehérnépre. Így van ez Nyitra vidékén is. A Mikulás-járas ok vidám órát szerez legeynek, leányoknak egyaránt. Az idén azonban egy legénynek az elebebe került. Egy ilyen Mikulás ugyanis késő éjjel Kohn Jakab regále-berió házához került. A hazigazda már aludt s a szógáló az idegen legényt nem akarta beboocsátani. A Mikulásnak öltözött legényt nem akarta beboocsátani. A Mikulásnak öltözött legény ezért a nyitrai megharagudott, hogy betörte az ablakokat; a csőrömpölesre fölriadt Kohn Jakab és fölkapva revolverét, az ablakhoz rohant és ki akart löni a levegőbe, hogy a vélt rablót elriassza. A fegyver azonban olyan szerencsétlenül sült el, hogy a golyó a Mikulás nyakát furta keresztül. A szerencsétlen legény azonnal holtan rogyott össze, Kohn Jakab ma önként jelentkezett a törvényszéknek.

*** Kinevezések.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Móríc s Karoly máramaros-zsigeti lakos, végze t. joghalgatót segelydijas joggyakornokká, Zöld István debreczeni lakos végzett joghalgatót díjtalan joggyakornokká nevezte k.

*** Polgármester és a kisiparosok.** A fővárosi esztergyűlés kisiparosok annak idején küldöttségileg kérték fel Halmos polgármestert, hogy a fővárosban mindinkább elharapódzó kisipar ellen tegyen intézkedéseket, mert e verseny ártalmára van a kisiparnak. Halmos János polgármester az esztergyűlés ipartestületnek most megküldött válaszában kifejtte, hogy a kisiparosok kívánságait oly módon fogja teljesíteni, hogy új szabályrendeletet fog kidolgoztatni, amelyet a tanács elé fog terjeszteni. Az új szabályrendelet a panaszolt sérelmeket orvosolni s a házaló kisipart a főváros területén egységesen szabályozni fogja.

*** A madarak, mint időjósok.** Ha a galambok valamely épület tetőzetén ülve, fejüket keletnek fordítják, ezzel a legközelebbi reggelre esőt jósolnak, ha pedig korán hazatérve, az udvar közepén tartózkodnak, ezzel szintén esőt jósolnak. Ha ellenben csak későn térnek nyugalomra, sokáig tartózkodnak a mezőn, ez szép időt jelent. Ha a tyúk tollait felborzolja és jobban, huzamosabb ideig, mint rendszeren, hentereg a porban, ugy mindenesetre vihar van kitörőben. — Ugyancsak viharra van kijátás akkor is, ha a kacsák élénk szárny csattogással a víz alá buknak és egymást kergetik. — Ha a fecskék repülés közben a földet vagy a víz színét érintik, bizony számíthatunk közelgő zivatarra, ha pedig különösen estefelé igen magasra repülnek, szép időre számíthatunk. Ha a varjak a szokottnál többet karognak, esőt várhatunk, épen így esőt jelent az erdei bagoly kiáltozása, valamint ha a barázdabillegető az árok mentén ugrál.

*** Lemondani lemondani.** A mostani idők bizonyos aktuális szint adnak ennek a kis történetnek: Az öreg Török János, ki a 60-as években az ókonzervatívek híres pub-

licistája volt, beszéli, hogy egy este Bécsben Forgách Antal kancellárnál volt, kit a király magához hivatott. Bevarta s ragyogó kardvél tért ez haza. Dicsekedett neki, hogy a király a legkegyesebben fogadta, minden előterjesztés: helyben hagyta, sőt masnap meghívta vadászatra. Csakugyan az udvari vadászatban Forgách résztvett s Török ott volt, mikor nagy vígan tért haza. — Ott talált a kabinet irodából egy levelet, hogy — adja be lemondását.

*** Kéký Sándor** ondódi tanyajáról 2 drb. fegyves fülű tinó bal tomporan K. S. jeggyel elszuladt. A megtaláló illó jutalomban részesül a fenti tulajdonosnál.

TANUGY.

A debreczeni tanári kör Nyiregyházán.

Ünnepe volt a debreczeni tanári körnek t. hó 11-én vasárnap, ünneppé vált a körnek e napon Nyiregyházán az ág. ev. főgimnázium dísztermében tartott gyűlése. A debreczeni tanári kör, melynek kerületébe bele tartozik Nyiregyháza és Nagykálló is, mar a legjobb emlékeket őrizi Nyiregyházáról, a hol 1896. végén tartotta egyik legsikerültebb gyűlését. E jó emlékek vonzották a kör tagjait, hogy nagyobb számmal ránduljanak át a szomszéd városba, a hová bizonynyal még többen is átmentek volna, ha az István gőzmalom jubileuma a kör néhány tagját hivatalo an ütt-hon nem marasztja. Így is a következők utaztak vasárnapi reggeli vonattal: Dóczy Imre ev. ref. egyházker. felügyelő, elnök, Górcsói Kálmán főigazgató, dr. Gulyás István. S. S. z. a. b. ó. József, Török Péter ev. ref. főgimn., Beczner Frigyes, Dr. Horváty Robert, dr. Kardos Albert, Laczkó Károly, Nádasdi Alajos, Pogány Kornél és Zimermann Gyula all. főreálisk. tanárok, a kikhez csatlakoztak Nagykállóból, Schürin a István igazgató, Kassa i Nandor tanár.

A debreczenieket a vonatnál várták a nyiregyházai kartarsak, hogy magánfogatokon bevigyék őket az ág. ev. főgimnáziumba. — Mig az érkezőket villás-reggelivel kínálták a figyelmes hazigazdák, addig a gimnázium dísztermében összegyűlt a nyiregyházi intelligencia színe-java, köztük Benes László polgármester, Majorssy k y Béla gimn. felügyelő, Kovács István kir. táblai bíró dr. Sarvay törvénysz. bíró, Somogyi kir. közjegyző, dr. Vadasz orvos, dr. Korányi ügyvéd, Mikler segédtanfelügyelő, Ocolicsányi vármegyei főpénztárnok s számosan mások.

Dóczy Imre a töle megszokott lendületes beszéddel nyitotta meg a gyűlést, szívből megköszönvén a nyiregyházi tagtársaknak buzgó fáradságát és meleg hangon üdvözölvén a gyűlésen megjelent illusztris vendégeket.

A jegyzőkönyv hitelesítése és egyéb apró folyó ügyek letárgyalása után dr. Vietorisz József ág. ev. főgimn. tanár fejtegette igen helyes szempontokból és világos előadásban a polgári iskola reformját. E fontos kérdésben, melynek vitatásában résztvettek dr. Kardos Albert Pombszki Pál és Dóczy Imre elnök, a kör a következő tetteket fogadja el:

I. A polgári iskola az elemi népiskola négy osztálya fölé épült népoktatási intézet;

II. A polgári iskolának négy osztálya van s felállítására vonatkozólag fentartandó a községeknek eddigi törvényszabta kötelezettsége.

III. A négyosztályu polgári iskola tanterve akképen állapítandó meg, hogy a népiskolai oktatást tovább fejlesztve és betetőzve önmagában is egészet alkosson.

IV. A négyosztályu polgári iskolából a középiskolának megfelelő osztályába és viszont az át lépés felvételi vizsgálat alapján megengedtetik.

V. A négyosztályu polgári iskola elbocsátó bizonyítványa jogosít: (a középfokú

szakiskolákba való belépésre, b) az 1883-ik évi I. törvényben felsorolt állások elfoglalására.

Dr. Horvay Róbert főreáliskolai tanár volt a második felolvasó, aki az 883 évi I. törvénynek, a minősítési törvény fogyasztásaira mutatott rá.

Ez előadáshoz még erősebb vita fűződött, melyben a kör tagjain kívül hozzá fesszólalt.

Kovács István nyiregyházi kir. táblai bírósági írástudó. A kör a minősítési törvénynek egyforma módosítását kívánja, mely szerint a gyakorlati (a vasuti, postatiszt: adóhivatali, számtiszt) pályára lépőknek nem kellene érettségi vizsgálatot tenniük, hanem csak a VIII. osztályról szóló bizonyítványt megszerezniük. Ez megkönnyítené számos ifjúnknak érettségi elérését és rendkívül emelné az érettségi vizsgálat színvonalát.

Kívánja továbbá a kör, hogy a középiskola elvégzését (természetesen érettségi nélkül) több fontos pályának a feltételül kellene tekinteni, így pl. a napról napra jelentősebbé váló jegyzői állásnak.

A napirend harmadik tárgya a művészeti nevelés volt, melyről Moravszky Ferencz ag. ev. főgymn. tanár tartott érdekes és lendületes előadást. — Üdvözölte a közoktatási miniszternek ez ügyben kiadott rendeletét és fejtegette a művészeteknek, kivált a képzőművészet renekeinek a lelki fejlődésre az izlésre, a jellemre való nagy hatását. A kör nagy élvezettel hallgatta ezt a magvas értkezést és miután még többet hallgatott a s. a. i. Nándor, dr. Gulya István, hallattak a tárgyra vonatkozó nézeteiket, közönettel nyilvánított Moravszky Ferencznek valamint az előző két felolvasónak is.

Délutáni 1 óra elmúlt, mikor az érdekes tartalmú gyűlés véget ért. Gyűlés után a tanári kör tagjai a város és az ag. ev. egyház vezető embereivel társas ebédet tartottak, melyen a debreczeni és nagykallai tagok a nyiregyházi vendégei voltak s a melynek folyaman egymást érték a lelkes felköszöntők a debreczeniek és nyiregyháziak részéről egyaránt. Különösen kiemelkedett Dóczi Imre beszéde, a mely a nyiregyházi tanári kar és művelt társadalom benső barátságát, érdeklődő együttérzését magasztalta. A tanári kör tagjai egyuttal üdvözölő sürgönyt küldtek az országos középiskolai tanáregyesület nagyerdemű, közszerepben álló elnökének, Beöthy Zsoltnak.

Színház.

A talmi hercegnőnek nevezett kolosszális ostobaság és keptelenség rontotta tegnap este megint a debreczeni színház hitelét. Azt hisszük, hogy ezt a darabot még vasárnap délutáni leszállított igényű publikum sem fogja bevenni, de semmi ebből sem volt helyes a bérlő közönségnek háromszor feltalálni. Öszintén sajnáltuk a derék szereplők kárbavesztett igyekezetét. A kritikán alóli szöveget a szerencsésen összerakott zene sem kárpótolta.

a—a—

Komjáthy szervezkedik.

Komjáthy János tegnapelőtt este szerződési célokból kifolyólag elutazott Szentesre. Ez alkalommal időszerűnek tartjuk felemlíteni, hogy a társulat két kitűnő tagjának: Halmy Margitnak és Tanay Frigyesnek nincs a jövő szezonra szerződése. T. Halmy pótlhatatlan tagja a társulatnak, művészete előtt meghajol a debreczeni közönség. Tanay rövid két év alatt szintén kedvenczvévé küzdötte fel magát közönségünknek. A közönség óhajának adunk kifejezést, mikor azt a kérelmet terjesztjük ez uton is Komjáthy elé, hogy társulatának a két kimagasló tagját ne bocsássa el, hanem kösse meg velük a szerződést a

jövő szezonra is. Pótolni őket úgy sem tudja, mert arra a szerepkörre a debreczeni színház nem szerződik senki sem, lévén más társulatnál sokkal nagyobb fizetése és kedvezőbb kiátása mindenkinek.

IRODALOM.

Katonaság és polgárság. Katonaság és polgárság közötti jó viszonyt fentartani jelszava egy katonai, mint a polgári hatóságoknak. Legutóbb is a honvédelmi miniszter megengedte a katonatiszteknek, hogy egyik polgári egyesületbe beléphessenek, a mely egyesület ép e jó viszony ápolását tűzte ki céljain. Szépirodalmi lapjaink közül csak a legelőkelőbb és családainknak legkedvesebb újság az Ország-Világ követi e célt. Versen es novelláin kívül, a melyet a magyar irodalom legjelesebb képviselői írnak, hétről-hétre gyönyörű képekben is beszámol az aktuális eseményekről, nem feledkezve meg a katonaság ünnepeiről sem. E heti számban is, a mit a kiadóhivatal mutatól bárkinek szívesen megküld, a magyar honvédség fejlődését mutatja be több mint 50 szép képben. Az O. V. egyetlen szépirodalmi hetilap, amelyben polgárok és katonák egyaránt örömeiket lelik, azért is karácsonyi ajándéknak szebbet és kedvesebbet nem ajánlhatunk olvasóinknak, mint előfizetni az Ország Világra, mely karácsonyra minden olvasójának díjazatul díszes kiállítású irodalmi Almanachkal kedveskedik. A ki most 2 firttal az O. V.-ra egy-egyedévre előfizet, az újévig ingyen kapja a lapot és megkapja a karácsonyi ajándékot. Az O. V. kiadóhivatala V. Hold-utca. 7 sz.

A Vasárnapi Újság december 11-iki száma 20 keppel s a következő tartalommal jelent meg: **Hirsch Lipót** (arczképpel.) — Költmények: **Endrődi Sándor** és **Zempléni Árpád**. — Regénytár: **Kadocsa Akos**. Regény. **Irta Vértési Arnold** (Neogrady Antal rajzaival.) — **Enriquez**. Kaliforniai elbeszélés. **Irta Bret Harte** (képekkel.) — **Az Océánon**. **Irta Virter Ferencz**. (Az amerikai spanyol háborubán tengerész-sztként részt vett magyar író naplójából.) (Képekkel eredeti pillanat fölvételek után.) — **Petőfi ezredének jubileuma**. (Uj részletes adatok Petőfi katonaságáról.) **Farkas Emőd**. — **Tizenket óra alatt a világ körül**. — **Kisérletek a vasutakkal**. — **Magyar művészek kiállítása a Mücsarnokban** (képekkel **Ferraris**, **Mihalik**, **Patak**, **Spányi**, **Spányik**, **Stetka**, **Szlányi**, **Vastagh** festményei után s arczképekkel.) — **Ferencz Ferdinánd főherceg vadászata** (képekkel a főherceg torontali vadászatáról **Oroszy L.** fényképei után.) **Schnierer Aladár** (arczképpel.) — **Szobonya Mihály** (arczképekkel.) — **A B. A. L. E. K.** című új operette előadása a Magyar Színházban (képekkel.) — **Irodalom és művészet**, **Közintézetek** és **egyletek**, **Sakk-játék**, **Keptalány**, **Egyveleg** stb. rendszeres heti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a **Politikai Újdonságok**-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a **Frankin-Társulat** kiadóhivatalában (Budapest IV. ker. Egyetem-u. 4. sz.) — Ugyanítt megrendelhető a **Képes Néplap** legolcsóbb újság a magyar nép számára, egész evre csak 2 frt 40 kr, félévre 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Sertésvásár.

decz. 12.

Kőbányai sertés piac. Szerbiai nehéz páronként 320 kilogrammon feüli párja 54—55 krajczárig, közép (pkint 251—35 — kilogrammon sulyban) 55—56 krajczár Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban) 53—54 krajczárig.

Sertés létszám: 1898. évi decz. 10-én — volt készlet 38.120 darab, 1898 decz. hónap 11-én felhajtott 936 drb, 1898 decz hónap 11-ik napján elszállított 1196 darab 1898 decz. hó 12-ik napjára maradt készlet

ben 37.860 darab. — A hizott sertés üzlet-rányzata lanya.

Budapesti gabonátözsde.

decz. 12.

készlet üzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Búza	kilós	Ar 100 kg.	kilós	Ar 100 kg.
Bánsági ó	76	—	80	00.00—00.00
"	77	—	81	00.00—00.00
"	78	—	82	—
Tiszavidéki ó	79	10.15—10.05	—	10.70—10.75
"	76	10.15—10.30	80	—
"	77	10.25—10.35	81	—
Vestvidéki ó	78	10.40—10.45	82	00.00—00.00
"	79	10.20—10.30	—	10.65—10.70
"	79	10.35—10.40	80	—
Fehérmegyei ó	76	10.45—10.55	81	10.70—10.75
"	78	10.60—10.65	82	—
"	79	10.15—10.25	—	—
Bácskai ó	76	10.50—10.35	80	00.00—00.00
"	77	10.40—10.50	81	0000—00.00
"	78	—	82	0000—00.00
Észak magy	79	—	80	—
"	78	—	81	—
"	79	—	81	—

Min. hekt.-ben

Ar kilógramm

1. oszt. elsőrendű	uj	70—72	8.50	8.55
"	uj	—	8.40	8.45
Árpa takarmánynak	"	60—62	6.20	6.55
"	"	62—64	6.80	6.80
"	"	64—66	7.80	8.20
Zab	—	39—41	5.75	5.70
Tengeri búza	uj	—	5.55	5.55
"	uj	—	12.25	12.75
"	uj	—	—	—
Repce búza	uj	—	—	—

A kereskedelmi és iparkamara köréből.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara-hoz a következő nyilvános pályázati, illetve árlejtési kirdetmények érkeztek be:

A m. kir. államvasutak Budapest, jobbparti üzletvezetősege az 1899 evre szükséges anyagok beszerzésének biztosítása czéljából f. hó 12-iki lejárattal nyilvános árlejtést hirdet.

A nagybányai m. kir. bányaigazgatóság az 1899 evre szükséges külföldi anyagok beszerzésére f. hó 15-iki lejárattal nyilvános árlejtést tart.

A m. kir. államvasutak jobbparti üzletvezetősege az 1899 évben összegyűlendő mintegy:

36,000 kg. szénkőszén,
15,000 kg. kátrányt,
f. hó 20-án nyilvános árlejtésen elszándekezik adni.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősege az 1899, esetleg három evre szükséges anyagok: u. m. lemezek, töltvények, lecek, szerszámnyelvek, tűzhelyek, szappan, fagygy, gyertya (stearin) homok, stb. biztosításának czéljából f. hó 20-án nyilvános árlejtést tart.

Mindazon hirdetések és pályázatokra nézve a feltételek és a teljes kimutatások kamaránknál megtekinthetők.

A m. kir. szabadalmi hivatal a következő szabadalmi leirasokat küldte be:

Eljárás papírpépnek elektrolikus uton való előállítására. Kellékek arany és ezüsttartalmu érczek földolgozására, berendezés önműködő árnyékszékölblitők számára. Éptési állvány, zsákkötő, készülék a mozdony füstjének a vonat mögé való vezetésére, jobbra és balra nyitó ajtókra egyaránt alkalmazható, javítások szines linoleum készítésére szolgáló eljárások, mesterséges szárítóval bíró téglá kemence, betűs kerekű írógép, javított gép szivarkák készítésére.

Mindazok, a kik a találmányok iránt érdeklődnek, a szabadalmak leirasat és rajzait kamaránknál megtekinthetik. Debreczen, 1898 decz. 10. Keresk. és iparkamara.

Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatósága tegnap d. u. tartotta első ülését a Magyar földhitel intézet helyiségében Széchenyi Sándor gróf igazgatósági elnök elnöklése alatt, melyen a Hitelszövetkezet ügyvivő igazgatójaul **Kidí Ambrus** miniszteri tanácsos a m. k. államvasutak pénzügyi igazga-

választotta meg. Ezután megejtette a választó bizottság választását gróf Széchenyi Sándor elnökön kívül, ki hivatalosan a végrehajtó bizottságban részt vevő bizottság tagjaivá lettek: Hajós és Burchard-Béla varry és alnökök, György Endre és a n. elnök Zsigmond igazgatósági tagok.

CSARNOK.

Visszaemlékezés.

(Arcó, 1898 december havában.)
Emlékszel a nagy diófára az udvarunkon? Ott szóttuk nagy terveinket a jövőre. Én, bolondos gyermek észszel, te, bár egykoru, érettebb és komolyabb gondossal, közbe persze dugdosva varrtuk meg a ruhát, de lelkünkben már ott ragyogóvalami édes sejtés — a 16-ik év tá...

Egy évvel később ismét találkoztunk. Megemlékezve néztél az arcomba, hallgatást követeltél az ajkaidnak, de egész lényedben kérdésel volt. Én, bár kissé bágyadtan ut faradalmaitól, rögtön siettelek megválni: — No, no édes Marthám, nem kell félni, mert úgy kétségsbeesni Sapatd vagyok? Megviselt az utolsó esztendő. Képzeld! A jószágos öreg doktorunk rám sütötte, hogy dobój a apa — anya mioldanyian hisz benne.

Pedig tudom, mindössze egy kis hűlés az egész. Tudod édes Marthám a Kálmánék történetét, Először engedte meg édesem, hogy uagyobb társaságban tánczoljak, boldog voltam. Táncoltam is sokat, — de aztán annyira égette a szomszág, hogy szó nélkül kiszám az ndvarra, egyenesen a kuthoz, és a vederből egy pohár jég hideg vizet itve azt fenéki kiűrittem.

Mire visszatértem a társaságba, jó anyuskám kérdőre vont a távollétem miatt. és mielőtt kaczagva elmondtam neki mindent. oly módon elsápadt, hogy engem ismegrémi...

Szegény, jó anyuskám! Előre sejtette abból baj lesz! Mert lásd édes Marthám a folyton köhögéselek, tudod ugy, mint a kamasz hölgyben a szép Margit. Én nem a Kamélias hölgyet, de azt mondják, hogy nagy. szép a harmadik felvonásban, és olyan érdekesen és bájosan köhög...

Ama beszélgetésünk óta édes Marthám. eltelt teljes öt esztendő. Te követve a sziveferjhez mentél ahhoz, akit szeretsz, s én mindigszövöm az álmokat, az abrandokat azért boldog vagyok édes Marthám, és tudom, hogy miért vagyok boldog? Mert nem érzem, de néhány híres tanár kijelentése szerint teljesen meggyógyultam.

Bizonyára azon tépelődöl most, hogyan történt ez a csoda?

Elmondom azt is. A mi öreg jószágos orvostanok amikor látta, hogy a baj komoly, így szólt hozzám:

— Édes gyermekem, a maga öreg baba ezt nem fogja így tovább nézni! Az óvatosságnak meg kell gyógyulnia mindenkor, s arra csak egy lehetőség van. Ismerem valahol egy kedves, csendes völgyet, a hová amikor el kell ültetni az olyan ibolyákat mint a bíró magácska.

Ott télen nyílik a virág, zöldel az erdő és illatozik: fű, fa növény. Október elejétől egészen április végéig tavasz és nyár váltják fel egymást. Oda, abba az örök tavaszba kell mennie, gyermekem, a melynek neve Arco.

Es én kinos zokogással elbucuszam az én kis szobámtól, barátomtól, s édes anyuskámmal utrakeltem Arco fele...

Abrandjaimban sokszor láttam ilyen vidéket, sőt láttam apró tündéreket, amint rálehelnek egy-egy beteg szivre és meggyógyítják.

Ez az ábrándom édes Marthám akkor azt hiszem valóra vált. Mert amint először lassu lépesben felkísért édes anyám az olajfa ligetbe, úgy éreztem, mintha ama mesebeli kis tündér ott röpködne látatlanul körülöttem és rálehelne a beteg tüdőmre.

Mert mindjárt könnyebb lett a lélegzetem, a köhögés lassanként elmaradozott s mire visszakerültünk a Hotel Olivoba, amelyben laktunk, már én meglehetősen étvágygyal költöttem el az első ebédet.

Áldja meg az Isten ezt az enyhe, csodatevő levegőt! áldja meg a talaját, ahonnan vadon nő ki a babér, az olajfa, a fenyő s ahol a szikla ormokon magas hőredők csillognak a nap fényében és csak alig néhány kilométernyivel alább, sötét zölden integet felénk a tavasz.

Es ha ismernéd édes Marthám ami arcó magyar orvosunkat, dr. Gager Karoly királytanácsost! fiatal kora daczára úgy bánik velünk, mint egy édes apa.

Lelkiismeretes, ügyes és pszichologus, mint orvos, és aggódó jötevé barát, mint ember.

Szóval édes Marthám, 5 esztendő óta járok ide és odáig jattottam, hogy ma már csak hálából keressük fel ezt a helyet édes anyuskámmal és jegyesemmel, akit nemsokára lesz alkalmam neked bemutatni.

Szüleim nem akartak egyezni a házasságba, feltettek engem, de az összes orvosok és tanárok, akik megvizsgáltak, azt konstataáltak, hogy férjhez mehetek bátran, mert teljesen meggyógyultam.

Tehát nem mindig foszlik semmivé az ábránd, az álom, amit a nagy diófa alatt terveztünk, ha ilyen szomorú megszakítással is reám nézve; ime mégis valóra vált.

Te is ahoz mentél, akit szeretsz, én is ahoz megyek, akit szeretek s most itt állunk jegyesemmel az óriási Gardató tükre előtt s halgatjuk, amint köröskörül a mosolygó lombok áldást suttognak felénk.

Meleg üdvözlötet küldünk neked Arcóból! Viszontlátásra nemsokára, a te CLARAD.

Megérkeztek
a
legszebb
ujdonságok
Löffkovits Arthur
óra, ékszer s ezüst-
áru üzletébe
Debreczenben,
Főpiacz.



Hatóságilag engedélyezett

végkiárusítás.

Fekete és szines Ruha-szövetek, selymek, Cretonok, vellesek, Vásznak, Kanavász, függönyök, Paplanok Asztal-nemük.

Karácsonyi és Ujévi

ajándék-tárgyak.

Kötények, Kendők, Esőernyők, nyakkendők, inggombok, Himzések, szallagok és belésárak

a beszerzési áron alulis minden elfogadható árban eladatnak.

Tisztelettel

Besenczky Kálmán,

a „Bika” szállodával szemben.

!! Meg csak e hó végéig !!

Legolósóbb és legoázószórább
karácsonyi ajándék
egy

Ujságírók-Sorsjegye
melylyel
1 korona
áért

egy
100.000. koronás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

Az összes nyereményeket a kezelőség 20% levonással kívánatra készpénzben visszaváltja. Minden sorsjegy utánfizetés nélkül mind a 6 húzáson játszik. * * * * *

Huzás visszavonhatlanul 1899 évi január hó 4-én.
Sorsjegyeket ajánl:
a Budapesti Ujságírók Egyesületének sorsjáték-kezelősége
IV., Kossuth Lajos-utca 1. sz.
Alföldi tak. pénztár. Debreczeni ipar és keresk. bank.
„Debreczen” kiadóhivatala.

Üzleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték czégnomással

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Éljegyzési kártyák

nagyon olcsón.

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Müsorok

Zárszámadások

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklam falragaszok.

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.